舞蹈演艺产业与餐饮产业的融合现状探究

王壮壮 苏金泷 (通讯作者)

泉州师范学院,福建泉州,362046;

摘要:在文旅消费升级、Z世代成为消费主导力量的背景下,传统舞蹈演艺跟餐饮产业之间的界限正慢慢消融,从杭州湘湖的山水演艺聚会到郑州的大唐剧宴体验,从北京宫宴里能体验到的沉浸式汉服至新疆昌吉的民族歌舞餐秀演出,"舞蹈演艺+餐饮"复合型场景在美团 app 的搜索量正按照年均 275%的搜索增速不断发展,实现城市消费格局的重塑。这种融合不仅仅是把空间场景进行叠加,更是文化叙事、消费逻辑与产业价值的深度再创造。本研究围绕二者融合的现状进行聚焦,运用产业经济学跟文化消费理论结合的形式,全面探究两者融合的动因、样式、困境与应对路径,意在为舞蹈演艺产业与餐饮业高质量融合提供既具备理论深度又有实践价值的指导方案。

关键词:舞蹈演艺产业;餐饮产业;产业融合

DOI: 10.64216/3080-1486.25.10.006

1 研究背景

在文旅消费升级的时代革新浪潮里,传统舞蹈演艺产业跟餐饮产业正处在深刻的变革与融合阶段,特色文旅产业是文旅产业整体转型升级的关键,也是城市文化传承与创新的重要基础。美团旅行统计得出的数据显示,2025年前3个月,"沉浸式餐饮秀"搜索量与去年同期相比激增近275%,这一数据直观地表明消费者对于融合文化体验及餐饮服务的新型消费场景有强烈渴望。体验经济时代让人们不再满足餐饮空间的基本功能,而是追求满足基本温饱后的精神寄托,在空间中寻找惬意与满足感,追求餐饮空间设计中的情感附加值。这类消费观念的革新,为舞蹈演艺产业跟餐饮产业的融合开拓了广阔的市场天地。

从近年来产业发展这个角度看,舞蹈演艺产业作为舞蹈文化产业体系的核心产业之一,正面临着票房增长乏力、运营成本居高难下等问题。据粗略的统计,后疫情时候全国大中型演出平均上座率降低,人力成本在总成本里的占比慢慢升高,餐饮领域同样陷入了严重的同质化竞争僵局。按照相关报道,《2025年中国餐饮产业生态白皮书》显示,2024年新开办的店1年存活比例不到30%,由窄门集团发布的《2023-2024中国及全球餐饮最新数据报告》显示,2023-2024年餐饮行业年度关店率达56%。怎样在白热化市场竞争里脱颖而出,成为餐饮企业亟须解决的麻烦,在这样的大背景下,舞蹈演艺产业跟餐饮产业相融合是二者实现转型升级的重要法子。

政策层面也为二者的融合提供了有力支持。文旅部在《"十四五" 旅游业发展规划》中明确提出"培育沉浸式演艺、主题化餐饮等新业态",各地政府纷纷响应,通过非遗补贴、场地租金减免等政策手段,积极引导舞

蹈演艺产业与餐饮产业的融合发展。270°全息投影、智能交互餐桌、虚拟数字人导览等技术的应用,打破了传统舞蹈演艺与餐饮服务之间的空间界限,给消费者带来了全新的沉浸式体验,为二者的融合注入了强大动力。

2 舞蹈演艺产业与餐饮产业的融合模式

2.1 主题场景型

主题场景型是以主题为基点,以场景为载体,通过多维度设计实现目标群体的连接。主题场景型融合模式把地域文化作为核心,经由对文化 IP 的深度挖掘来复刻场景,缔造出带有浓郁地域色彩的沉浸式消费空间,北京宫宴、洛阳"唐宫夜宴"、杭州宫宴等皆为这一模式的典型范例。

杭州宫宴以宋韵文化为主题,在空间设计范畴,把餐厅设计成宋代宫廷宴会的场景模样,雕刻梁檩、红灯高吊着,营造出了十足的古典氛围。顾客以汉服着装的状态入场,好似回到了宋代的宫廷里面。在菜品设计上,杭州宫宴借鉴了《武林旧事》《猪肉颂》等历史资料,推出了一批带有宋代特色的菜品,像东坡肉、蟹酿橙这类,每一道菜品均搭配了详细的历史典故介绍,让顾客在食用美食的当口,还能体会到宋代饮食文化的迷人风采。

在节目表演阶段,杭州宫宴创造性地打造出一个360°圆形剧场,演员在舞台上呈现《梁祝》《白蛇传》等饱含杭州文化印记的节目,同时采用投影技术,把《千里江山图》等宋代名画投影到舞台背景上,营造出了光彩夺目的视觉效果。杭州宫宴同样设置了多个互动环节,好比"簪花令""投壶礼"等,让消费者亲身投入到宋代的宫廷娱乐活动里,提高了消费体验的互动及趣味特性,依靠这种全面性的场景营造和文化叙事,杭州宫宴

顺利把宋韵文化转变成体验的消费场景,实现了消费者对地域文化深度体验的需求。

2.2 动向融合型

动向融合型是把传统舞蹈演艺的 "表演动向" 与餐饮服务的 "消费动向" 进行有机整合,打破传统舞蹈演艺与餐饮服务在时间与空间上的界限,将消费流程设计成一个连贯的戏剧化体验。郑州 "大唐剧宴" 首创的 "七目剧场" 模式是这一类型的典范。

在郑州 "大唐剧宴",宾客的消费动线贯穿 "入宫-赐宴-观戏-游宴" 四大场景。

宾客自迈进餐厅的那一瞬间起,就好似穿越回唐代的宫廷里,身着唐装的服务人员打扮成宫廷里的侍卫、宫女,引导宾客把一系列的仪式完成,在把菜端上的环节,菜品的呈现跟戏剧表演紧密契合,每一道菜品推出之际,都跟着一段精彩的剧情演绎,当演员开始吟诵"一骑红尘妃子笑"时,新鲜荔枝宴同步露面,如此巧妙的谋划让餐饮从单纯的饱腹行为变成戏剧叙事的重要载体。

在整个消费的过程阶段,演员跟宾客的互动频繁且自然,演员通过扮演李白、杨贵妃等历史人物,跟宾客进行交谈、敬酒,邀请宾客进入剧情里面,这种"吃饭就入戏"的设计,大大增强了消费者的代入感与参与体验感。于该模式里,顾客的拍照分享率急剧提高,很好地表明了其在吸引消费者关注及参与方面的极大优势。经由把消费流程弄成戏剧化,郑州"大唐剧宴"为消费者打造出一个绝无仅有的沉浸式体验,让消费者在品尝美食之际,也可沉浸到唐代的历史文化氛围里头。

2.3空间重构型

空间重构型模式是针对现有空间资源进行重新的规划、设计、改造及利用,从而实现空间结构优化、功能提高以及效益最大化的策略。该模式借助当下科技手段,对城市存量空间开展艺术性的重塑,把舞蹈演艺与餐饮服务整合进全新的空间场景中,实现空间功能的多样与复合特性,杭州湘湖雅韵为这一模式的成功案例之一

湘湖雅韵凭借湘湖优越的山水资源,建设起 "天 - 水 - 山" 三位一体的沉浸式空间,把面积达 2000 m²的湖面转化为动态剧场,通过有立体旋转升降特性的机械舞台、多维数控激光喷泉、全包裹水火特效以及 270°全息投影技术,创造出了极具震撼力的视听盛宴。正值晚餐的时段,湘湖雅韵上线了"弄潮儿时空穿梭秀",将数字人"弄潮儿"时空穿梭设为叙事主线,使跨湖桥文化、良渚文明等杭州八千年的历史文化脉络串联在一起。在演出实施阶段,同步呈现杭帮菜的非遗技艺,让美食文化跟地域文化充分融合。

此种"无边界剧场"模式,不仅给消费者带去了前所未有的视听冲击,还极大程度扩大了消费空间。湘湖雅韵积极承办各类大型活动,诸如2024年浙江卫视抖音双十一直播晚会"熠熠生辉灯火之夜"、浙江卫视《听说很好吃》节目录制等事例,进一步提升了其品牌的知名度与市场竞争力,依靠对城市存量空间进行艺术化激活,湘湖雅韵让舞蹈演艺产业、餐饮产业与城市文旅产业实现协同发展,为城市文化消费注入了别样的活力。

2.4 技术驱动型

技术驱动型模式是一种以技术创新为核心驱动力,依靠研发和运用先进技术推动业务进步的商业模式。该模式通过虚拟现实、增强现实、人工智能等技术,打破现实与虚拟的界限,为消费者带来全新的感官体验。海底捞夜宵主题店的"火锅+Livehouse"模式以及上海叙宴的智能交互餐桌应用等都属于这一类型。

海底捞夜宵主题店通过引入 DJ 舞池、AR 投影等技术,对传统火锅店进行了全方位的改造。在夜间时段,海底捞的门店摇身一变成为了年轻人喜爱的 Livehous e,动感的音乐、绚丽的灯光以及精彩的舞蹈表演,为消费者营造出了充满活力的社交氛围。同时,部分门店还融入了"大唐侍郎"国风互动等特色内容,消费者可以在享受美食的同时,与身着唐装的服务员进行互动,参与诗词飞花令等传统游戏,使消费体验更加丰富多元。

3 舞蹈产业与餐饮产业融合面临的挑战

3.1 内容同质化与文化浅表化

尽管舞蹈演艺产业跟餐饮产业相融合呈现蓬勃发展的形势,但内容同质化与文化浅表化问题正逐渐凸显,大部分沉浸式餐秀有着"汉服 + 古风歌舞"的标准模板形式,众多项目在内容创作上没有创新举措,仅停留在对传统文化元素的简单组合,未能透彻挖掘文化内涵,造成不同地区、不同品牌的沉浸式餐秀在形式与内容上极为雷同。

3.2 成本压力与盈利失衡

舞蹈演艺产业跟餐饮产业的融合需巨额前期投入,涉及场地租赁、设备购买、人员培训、内容创作等多个范畴,这给企业增添了沉重的成本压力,以杭州湘湖雅韵做例子,单场演出时,其设备折旧费用数额较高,演员人力成本在营收里的占比也挺高。为了达成震撼的视听效果,湘湖雅韵为购置先进的舞台设备投入大量资金,像能立体旋转升降的机械舞台、多维数控的激光喷泉、270°全息投影设备这类,购买以及维护这些设备的成本十分高,为了让演出质量达标,湘湖雅韵招录了专业舞蹈演员、编导以及技术人员,演员人力成本变为运营成本的关键组成部分。

3.3 体验割裂与服务断层

在舞蹈演艺与餐饮融合的过程中,体验割裂与服务断层的问题较为突出。部分消费者反映 "演出与菜品脱节",在一些景区餐秀中,舞蹈表演的时代背景与所提供的菜品风格不匹配,例如在唐代舞蹈表演期间,呈上的却是西式甜点,这种文化叙事的断裂严重影响了消费者的体验连贯性。

3.4 文化表达的在地性缺失

许多舞蹈演艺与餐饮融合项目在文化表达上存在 在地性缺失的问题。以昌吉 "大美新疆" 餐厅为例, 多数游客认为其歌舞表演 "舞蹈编排城市化,缺乏民 族原生感"。这主要是因为在项目开发过程中,许多沉 浸式项目由北上广等一线城市的团队设计 ,这些团队 虽然在创意与技术方面具有优势,但对当地文化的理解 往往停留在表面,缺乏深入的研究与体验。

4 舞蹈产业与餐饮产业融合的实践路径

4.1 建构"季节+IP+在地"的动态体系

头部品牌的实践事例表明,内容迭代乃提升项目吸引力及竞争力的关键所在,杭州宫宴新近推出"宋韵二十四节气宴",依据不同节气的特点跟文化内涵,规划相适应的菜肴、舞蹈剧目及互动环节。在清明节,呈现《西园雅集图》主题秀,同时拿出应季佳肴,让消费者于品尝美食的当口,感受宋代文人清明时节搞雅集的文化韵味。湘湖雅韵推出"数字人弄潮儿"IP,依靠AI算法达成"千人千面"的剧情沟通,消费者在进行演出参与期间,能依照自己的爱好做挑选,凸显个性的文化体验。项目跟杭州本地文化紧密结合,把跨湖桥文化、良渚文化等地方特点融入演出内容当中去,让文化表达更贴合当地文化。这种"每次看都有新亮点"的内容设计,有效带动了消费者的复购频次,杭州宫宴会员再次消费的复购率显著提高。

4.2 打造"模块化+数字化"的协同平台

运营优化是改善项目盈利水平和服务质量的关键 手段,湘湖雅韵"演艺综合体"模式借助数字化中台整 合了票务、餐饮、文创等12个模块,做到了各业务板 块的高效配合,消费者于购票之际,可同时预订餐饮服 务以及文创产品,系统按照消费者的选择开展智能排座 及服务的安排,很大程度提升了消费体验的便利及流畅 性。在开展运营活动期间,运用数字化中台对各模块运 营数据开展实时监督与分析,依照市场需求与消费者给 出的反馈,及时改变菜品供应、演出场次以及文创产品的种类,做到精准营销与资源合理配置,即刻调整菜品供应情况、演出场次数量与文创产品类别,达成精准营销与资源恰当配置。

5 结语

舞蹈演艺跟餐饮产业的汇融,是文旅消费升级浪潮推动下产业转型的必然出路,更是引领传统文化迈向当代转化的创新实践,二者的融合已超越"演出 + 餐饮"的简单相加,打造出以文化叙事为核心、技术赋能为支撑、用户体验为导向的产业新形态。这种融合不仅给舞蹈演艺产业拓宽了生存空间,打破票房瓶颈与成本高昂的困局,还为餐饮产业规划了差异化竞争的路径,逃离同质化的怪圈,更使消费者从"功能消费"进入"意义消费"阶段,在味觉与视觉的双重欣喜里触碰文化暖意,二者的融合会朝着"城市文化客厅""产业生态圈"等更高维度升级,不仅成为城市文化消费的新标杆,还将给传统文化的活态传承与产业的高质量发展添加持久动力。

参考文献

- [1] 谭博. 舞蹈演艺产业的产业链与创新链探究[J]. 文化产业, 2023, (08): 40-42.
- [2]赵婉宏,刘丽,卢明慧.大庆市特色文旅产业融合发展路径创新研究[J].大庆社会科学,2025,(04):146-1
- [3] 周子惠, 张耀. 体验式餐饮室内空间设计探析[J]. 家具与室内装饰, 2018, (08): 102-103.
- [4]高俪芸. 敦煌旅游演艺产业提升策略研究[D]. 西北师范大学, 2024.
- [5] 李乐. 旅游演艺产业发展与舞蹈教学共创性研究 [J]. 旅游与摄影, 2023, (08): 95-97.
- [6] 高永鹏, 刘伯书. 文旅融合视域下秦皇岛旅游演艺产业发展路径研究[J]. 旅游纵览, 2022, (17): 77-79.
- [7]王丹. 我国中小城市旅游演艺产业发展研究[D]. 上海社会科学院, 2017.
- [8]王雪. 舞蹈演员在主题公园演艺产业中的多元化发展研究[J]. 明日风尚, 2016, (22): 296.

作者简介: 王壮壮 (1999—), 男,河南洛阳人,硕士研究生在读,研究方向为艺术管理。

通讯作者: 苏金泷 (1976—), 男, 教授, 硕士生导师, 工作单位为泉州师范学院。